
 

1. ΔΙΑΓΩΓΗ  

 
Παροσζηάδοληαη οη απαραίηεηες έλλοηες θαη ζηοητεία ηες Μεταληθής ηωλ 

Ρεσζηώλ κε έκθαζε ζηα βαζηθά ταραθηερηζηηθά ηωλ ρεσζηώλ, ηης θαηεγορίες 

θαη κορθές ροής θαη ηης κεζόδοσς αλάισζες ηες ροής γεληθώς. Αλαιύεηαη ε 

δηαδηθαζία θαη οη τρεζηκοποηούκελοη κέζοδοη αρηζκεηηθής επίισζες 
προβιεκάηωλ.     

 
1.1 Βαζηθές έλλοηες θαη ζηοητεία Μεταληθής ηωλ Ρεσζηώλ  

 
1.1.1  Βαζηθά ραξαθηεξηζηηθά ησλ ξεπζηώλ 

  
 Ρεσζηό ζωκαηίδηο: Ο ζηνηρεηώδεο όγθνο dU ξεπζηνύ ν νπνίνο είλαη αξθεηά 

κεγαιύηεξνο από έλαλ ειάρηζην όγθν (mindU=10-9 mm3), ώζηε λα πεξηιακβάλεη 

έλα ηθαλό θαη πεξίπνπ ζηαζεξό αξηζκό κνξίσλ.  
  
 Πσθλόηεηα ρ= Μάδα ⁄ Όγθος 

o Γηάζηαζε - κνλάδεο [ρ]  [Μ ∕ L3]: kgr ⁄m3,  gr ⁄cm3 

o Η ππθλόηεηα ελόο ξεπζηνύ εμαξηάηαη από ηελ πίεζε θαη ηε ζεξκνθξαζία ηνπ. 
o Η ππθλόηεηα ελόο πγξνύ είλαη ζρεηηθά ζηαζεξή. Η ππθλόηεηα ηνπ λεξνύ είλαη 

πεξίπνπ ίζε κε 1000 kg/m3 θαη όηαλ απμήζνπκε ηελ πίεζε 220 θνξέο ε 

ππθλόηεηα απηή ζα απμεζεί κόλν θαηά πεξίπνπ 1%. 

o Η ππθλόηεηα ησλ πγξώλ είλαη πεξίπνπ ηξεηο ηάμεηο κεγαιύηεξε ηεο 
ππθλόηεηαο ησλ αεξίσλ  ηελ ειεύζεξε επηθάλεηα ελόο αγσγνύ ε παξνπζία 

ηνπ ππεξθεηκέλνπ ξεπζηνύ <αέξα> έρεη κηθρή έσο ακειεηέα επίδξαζε.    
 

 Δηδηθό βάρος γ= Βάρος ⁄ Όγθος 

o Γηάζηαζε - κνλάδεο [γ]  [F ∕ L3]: t ⁄m3 , kgr* ⁄m3 , kN ⁄m3, N ⁄m3 
o γ = ρ g, όπνπ g: επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο  9,81 m ⁄s2 

o Πξνζνρή! Ππθλόηεηα θαη Δηδηθό βάξνο έρνπλ ηελ ίδηα αξηζκεηηθή ηηκή ζε 
δηαθνξεηηθά ζπζηήκαηα: Γηα ην λεξό 

 Ππθλόηεηα ρ: περίποσ 1.000 kgr ⁄m3  

 Δηδηθό βάξνο γ: περίποσ 1 t ⁄m3= 1.000 kgr*⁄m3 = 9,81 kN ⁄m3  
 

 Πίεζε p= Γύλακε (θάζεηε) ⁄ Δπηθάλεηα 

o Γηάζηαζε - κνλάδεο [p]  [F ∕ L2]: t ⁄m2 , kgr* ⁄m2 , N ⁄m2 (= Pa) 
o Δίλαη ε θάζεηε – ζιηπηηθή – ηάζε ε νπνία προέρτεηαη από ηελ αληίζηνηρε 

δύλακε, ηελ νπνία ην ξεπζηό αζθεί ζηελ επηθάλεηα ζηνηρεηώδνπο όγθνπ.  

o Δίλαη βαζκσηό κέγεζνο ην νπνίν προέρτεηαη από δηαλπζκαηηθό κέγεζνο.  
o πλήζσο νξίδνπκε, γηα ιόγνπο επθνιίαο ηελ αηκνζθαηξηθή πίεζε σο ζεκείν 

αλαθνξάο κε ηηκή κεδέλ θαη κεηξάκε ηε ζρεηηθή πίεζε σο δηαθνξά ηεο 

απόιπηεο θαη ηεο αηκνζθαηξηθήο: pζτεη= pαποι – pαηκοζθ  

Απηό νδεγεί ινγηζηηθά θαη ζε αξλεηηθέο ηηκέο ηεο ζρεηηθήο πίεζεο: σποπίεζε. 
o Όηαλ πξαγκαηνπνηείηαη εμάηκηζε ηνπ λεξνύ ζε έλα θιεηζηό ρώξν, όπσο π.ρ. ζε 

έλα ηκήκα ζσιήλα κε ξνή λεξνύ ππό πίεζε, ηόηε ε πίεζε από ηα κόξηα ησλ 

πδξαηκώλ θαιείηαη πίεζε σδραηκώλ: pσ. ηελ πεξίπησζε απηή ε ζπλέρεηα 
ηεο ξνήο δηαθόπηεηαη (ζπειαίωζε) θαη ην ξεπζηό δελ είλαη πιένλ έλα ζπλερέο 

κέζν. Σν θαηλόκελν είλαη αλεπηζύκεην θαη εηο ην επόκελν εμάκελν 

(Δθαξκνζκέλε Τδξαπιηθή) ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε κεζόδνπο ειέγρνπ θαη 
απνθπγήο ηνπ.   
Η pσ απμάλεηαη κε ηελ αύμεζε ηεο ζεξκνθξαζίαο.                                    - 6 - 
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Δπηζήκαλζε: Παξόηη – κε ηα αξηζκεηηθά δεδνκέλα ηεο άζθεζεο – ε πίεζε p ζηε  

βάζε ηνπ θξάγκαηνο πξνθύπηεη ίδηα ζε όιεο ηηο πεξηπηώζεηο, ε ζπλνιηθή δύλακε F  

θαη ε ξνπή πάθησζεο Μ είλαη δηαθνξεηηθέο ζε θάζε πεξίπησζε! 
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2.3.5  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.2.3 
 

ε νξζνγσληθή δηαηνκή πνηακνύ κε πιάηνο b θαη βάζνο 3.h ζρεδηάδεηαη ε  

θαηαζθεπή θξάγκαηνο βαξύηεηαο ΑΒΓ, ηξηγσληθήο δηαηνκήο κε κήθνο L,  
από ζθπξόδεκα εηδηθνύ βάξνπο γζ.   

Ο αλάληε ηνπ θξάγκαηνο ηακηεπηήξαο ζα πεξηέρεη ηξείο ζηξώζεηο πγξώλ κε βάζε h 

θαη εηδηθά βάξε γ1, γ2 θαη γ3 (βι. ζρήκα). Σν έδαθνο ζεκειίσζεο ηνπ θξάγκαηνο 

είλαη ζηεγαλό θαη έρεη ζπληειεζηή νξηδόληηαο ηξηβήο k. 
 

Να ππνινγηζηνύλ νη ζπληειεζηέο αζθαιείαο: 
1. ε νιίζζεζε C1: Καηαθόξπθεο δπλάκεηο επί ην k ⁄ Οξηδόληηεο δπλάκεηο. 

2. ε αλαηξνπή (πεξί ην ζεκείν Γ) C2 : Ρνπέο επζηαζείαο ⁄ Ρνπέο αλαηξνπήο.     
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: h= 5 m, b= 25 m, L= 30 m, k= 0,55, γζ= 2,50 t⁄ m3,   

γ1= 1,00 t⁄ m3, γ2= 1,05 t⁄ m3, γ3= 1,10 t⁄ m3.  
 

 
 

Η επηιογή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζορίζηεθε από ην πρόβιεκα 
 

ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηελ επηθάλεηα ηνπ θορέα κε ηνλ 

ελαιιαθηηθόο ηξόπν 
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Η ζπλνιηθή δύλακε θαη ην ζεκείν εθαξκνγήο ηεο έρνπλ ήδε ππνινγηζηεί: F, yπ   

Η δηεύζπλζε ηεο: θάζεηε ζηε ζπξίδα  30ο σο πξνο νξηδόληην άμνλα. 

 

 
 

Η επηιογή ηνπ ζπζηήκαηνο αμόλσλ θαζορίζηεθε από ηηο αληηδράζεης 
 

ρεδηάδνπκε ηα δηαγξάκκαηα από πηέζεηο ζηελ επηθάλεηα ηνπ θορέα 
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2.4.3  Μαζεκαηηθή ιύζε ζπλήζσο απνθαινύκελε Gardano  
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 εκείσζε: Δίλαη πξνθαλέο όηη, εάλ όινη νη ζηαζεξνί ζπληειεζηέο είλαη ζεηηθνί, 

δελ ππάξρεη ζεηηθή ρίδα, άξα θαη νξηαθή ηζνξξνπία!.. 
 

 Θέηνπκε: 

2

B C
p

3 A 3 A

 
   

  
 θαη 

3

2

B B C D
q

3 A 6 A 2 A

 
   

   
 

 

 Τπνινγίδνπκε ηνλ όξν: 
2 3q p    

 

 Δάλ Γ < 0  ηρεης ξίδεο πραγκαηηθές: 
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 Δάλ Γ = 0  ηρεης ξίδεο πραγκαηηθές (ε κία δηπιή): 
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 Δάλ Γ > 0  κηα ξίδα πραγκαηηθή: x1 (θαη δύν κηγαδηθέο ζπδπγείο) 
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Γηα ηε 1ε ηηκήο εθθίλεζεο: αμελούμε ην <+3.Υ2>  
1Y 4  

 

Y1 Y2 Y3 Y4 Y5 
2,000000 1,583333 1,143275 1,011970  1,000094  
 

 Τ= 1,000 m  y= 1,500 m. 

 
Δπηζήκαλζε 3: Σα πγξά ηα νπνία βρέχουν ηελ επηθάλεηα ΑΒΓ, δελ ζπκκεηέρνπλ κελ  
ζηελ ηζνξξνπία, ζσκκεηέτοσλ όκσο ζηνλ σποιογηζκό ηεο ζσλοιηθής δύλακες  
από πηέζεηο  (θαη ηεο θιίζεο ηεο), ε νπνία βεβαίσο δηέρτεηαη από ην Ο. 

 
2.6.5  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.5.1 
 

Έλα αλνηρηό ότεκα κε πιάηνο b, ύςνο H θαη κήθνο L=2.H πεξηέρεη πγξό ππθλόηεηαο ρ  
κε βάζνο h=0,75.H θαη θηλείηαη κε ζηαζεξή ηαρύηεηα V ζε νξηδόληην επίπεδν 

(βι. ζρήκα).  
 

Να ππνινγηζηεί ε κέγηζηε ηηκή ηεο ζηαζεξήο επηηάρπλζεο a, ε νπνία είλαη δπλαηό λα 

εθαξκνζζεί ζην ότεκα, ώζηε ην πγξό λα κελ ππεξρεηιίζεη. 
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: H= 1,6 m, b= 2 m, ρ= 1.050 kgr ⁄ m3. 
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2.6.6  Η εθαξκνγή αλαθέξεηαη ζην 2.5.1 
 

Κπιηλδξηθό δνρείν, κε βάζε θύθιν αθηίλαο R θαη ζπλνιηθό ύςνο Η, βξίζθεηαη αξρηθά 

ζε εξεκία θαη ην πεξηερόκελν λεξό θζάλεη ζε ύςνο Y= 0,75.Η (βι. ζρήκα). 
ηε ζπλέρεηα ην δνρείν ηίζεηαη ζε πεξηζηξνθηθή γύξσ από ηνλ άμνλα ζπκκεηξίαο ηνπ 

θίλεζε, κε ζηαζεξή γσληαθή ηαρύηεηα. 
  
Να ππνινγηζηεί ε κέγηζηε ηηκή ηεο ζηαζεξήο γσληαθήο ηαρύηεηαο ω, ε νπνία είλαη  

δπλαηό λα εθαξκνζζεί ζην δνρείν, ώζηε ην λεξό λα κε κελ ππεξρεηιίζεη.  
 

Αξηζκεηηθή εθαξκνγή: H= 1,6 m, R= 2 m, ρ= 1.000 kgr ⁄ m3. 
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